

Nuestras posesiones africanas

Ceuta.—Melilla.—Alhucemas.—Gomera.—Chafarinas.—Su valor político, mercantil y militar.

Por conveniente tenemos para los generales intereses de España mantener siempre despierta la atención de todos acerca del valor político que tienen nuestras posesiones en el Norte de España.

El señor Fernández Navarro que ha vivido algún tiempo en todas ellas y sobre el terreno ha estudiado las necesidades y deducido lo que a nuestros gobernantes corresponde hacer para sacar de aquellos puntos todo el partido posible, publica en el *Liberal* una información de la que reproducimos los siguientes párrafos:

«El primer convencimiento que se adquiere es el del escaso valor militar que en la actualidad tienen nuestras minúsculas posesiones, excepción hecha de Ceuta. Y no hace falta ser técnico para comprenderlo. Las Chafarinas, Peñón y Alhucemas son pequeños islotes pegados a la costa y completamente dominados por ella; alguno, como el Peñón, podría ser batido a tiro de honda desde las alturas inmediatas. Por si algo les faltara, carecen de todo recurso, incluso de agua, y no tienen puertos, defensas, ni casi artillado alguno. Los que las han visitado saben que por desgracia no son exageradas mis palabras.»

En Melilla, como posesión continental y algo más extensa (una veintena de kilómetros cuadrados), las cosas mejoran un poco. Falta el puerto, aunque está en vías de construcción; pero está guarnecida por un contingente de tropas bastante numeroso y defendida en los límites por una línea de menos que medianos fuertes. En suma, tiene poder defensivo y aun ofensivo contra las tribus rifeñas; pero nada más.

Ante un enemigo provisto de artillería, los fuertes perderían su valor real. Además, está dominada completamente por el monte Gurugú. Con una batería emplazada en esta cumbre, la destrucción de Melilla sería cuestión de horas y no habría posibilidad de que en su rada entrase un barco. Ciertamente que en la actualidad ni los rifeños ni el mismo sultán tienen cañones ni quien los sepa servir; pero no se olvide que en lo tendrán todo el día en que en ello haya interés por parte de alguna potencia civilizada.

Corre parejas con el valor militar el valor político de nuestras posesiones; y aquí sí que no hay que hacer excepción. No tenemos, ante el moro, prestigio ninguno. Para ir a su campo, ó habremos de comprar el permiso ó habremos de ponernos bajo la protección de algún moro influyente que nos quiera prestar ese favor, que no es nunca realmente gratuito. En esa forma podremos hacer tan sólo las pequeñas correrías a determinadas kábilas, fingiendo una partida de caza ó el deseo de ver un paisaje. Dar un paso fuera de nuestros límites en otras condiciones, es ir al encuentro seguro de molestias, vejaciones vergonzosas y quizá peligros graves y ciertos.

En Melilla, gracias a la guerra del 93, hemos extendido los límites hasta tres kilómetros de la plaza. En Alhucemas estamos reclusos al islote, sin poder ocupar siquiera otros dos más pequeños que nos pertenecen. En el Peñón hemos perdido los terrenos de la costa que en algún tiempo poseíamos. Sólo en Ceuta, y a consecuencia de la guerra del 60, hemos llevado los límites de nuestro campo a seis u ocho kilómetros de la plaza, dando a ésta algunas condiciones de seguridad. Hay que confesar que no es demasiado para más de tres siglos de posesión.

En cuanto al comercio, sólo tiene alguna importancia en Melilla. En las demás posesiones todo se reduce a la venta del carbón y de las gallinas y huevos que en ellas se consumen, y quizá al envío de algunos millares de éstos a Málaga. Y téngase en cuenta que Alhucemas está situada frente a una amplia, rica y hermosa bahía, regada por varios ríos; que el Peñón tiene una playa a treinta metros de distancia, y que ante las Chafarinas se abre la cuenca del más importante río de la costa mediterránea marroquí, del Muluya, camino natural para los productos de toda la región occidental de Marruecos.

Sólo en Melilla, como decíamos, hay algún comercio, creado a pesar de nuestra errónea política más bien que por su influencia. Este comercio está casi todo en manos de hebreos ó de moros de Fez, de Tetuán ó de Marrakech, que tienen casas sucursales de Melilla; con lo que resulta que, en resumidas cuentas, de poco ó nada sirve para nuestro país esta pequeña prosperidad. El zoco ó mercado de que tantos meses hace se viene hablando y del que debe esperar Melilla grandes beneficios, pudiera ser ya un hecho; pero equivocaciones de nuestra política lo han impedido. Y mucho será que algún día veamos realizada esta hermosa esperanza.

En suma, que todas nuestras posesiones, exceptuada Ceuta, de un valor militar y político efectivo, no son hoy útiles más que a los moros. Ellos entran y salen cuando y cómo les place, sin creerse obligados a reciprocidad alguna; venden sus mercancías si les conviene; se curan en nuestros hospitales; se refugian en nuestro campo cuando en el suyo no encuentran seguridad ó carecen de medios de vida; son respetados y auxiliados por nuestras autoridades y atendidos siempre con preferencia al español. A cambio de tantos beneficios, ni nos reportan utilidades de ningún género, ni siquiera nos respetan. Es decir, que tenemos establecidos unos asilos para exclusivo beneficio de nuestros amigos los rifeños.

El patriotismo francés.—Los franceses entienden el patriotismo de una manera exagerada y pueril. A Alemania la tienen atravesada en la garganta y, si pudieran, pan y agua negarían a sus eternos rivales. Mad. Hoffer era cantinera de un regimiento de dragones de la vecina República. En buena hora se le ocurrió jugar a la lotería de la Prensa, pues obtuvo el premio de un millón, superior al de «Grand Prix» como escribe un periódico parisiense.

Curiosidades

El patriotismo francés.—Los franceses entienden el patriotismo de una manera exagerada y pueril. A Alemania la tienen atravesada en la garganta y, si pudieran, pan y agua negarían a sus eternos rivales.

Mad. Hoffer era cantinera de un regimiento de dragones de la vecina República.

En buena hora se le ocurrió jugar a la lotería de la Prensa, pues obtuvo el premio de un millón, superior al de «Grand Prix» como escribe un periódico parisiense.

que no pasa de la cuarta parte.

La cantinera, dando prueba de poseer un carácter previsor, ha colocado la suma ganada en valores de distintos países.

«Aquí entra la gorda! 87.000 francos los empleó Mad. Hoffer en títulos de la Deuda alemana al 3 por 100.

Crimen tal de «desa patria» no pueden aguantarlo nuestros vecinatos. La Prensa pone el grito en el cielo; pero sin fijarse en que el acto de la cantinera es consecuencia natural de la conducta que observa su Gobierno y argumento para robustecer las tendencias pacifistas.

Los japoneses y la paz.—El enojo y la pena producidos en el Japón por las condiciones en que fué concertada la paz con Rusia revisten caracteres originalísimos.

En Yokohama se ha constituido una Sociedad, hermandad ó cofradía, ya numerosa, en la que los individuos que la componen comprométense a no comer sino raíces de vegetales en cantidades insignificantes, hasta llegado el «día instante» de negar el Mikado la ratificación al convenio de Portsmouth.

Es también de los estatutos de la estrambótica agrupación, recorrer en propaganda el territorio japonés.

Como persistan en ese propósito, ¡para rato tendrán ayuno!

Testamento original.—El testamento de Isaac Wistar, millonario de Filadelfia muerto en la semana última, es de una singularidad extraordinaria.

Legó al Instituto de Wistar, fundado por el propio testador, «su cerebro y su brazo derecho», «curioso caso de anquilosis producido por una bala de fusil».

Además legó al mismo Instituto una fortuna de 10 millones de dólares.

Los terremotos de Calabria

Magnitud de la catástrofe. Acuerdos del Gobierno. Para socorrer a las víctimas.

Las noticias complementarias que se reciben de los estragos causados en Calabria por los terremotos son verdaderamente desconsoladoras.

Doscientas veinte villas, pueblos y aldeas, han sido destruidos quedando inhabitables, y cerca de 60.000 personas hallanse faltas de las cosas más necesarias a la existencia siendo preciso de todo punto alojarlas, alimentarlas y vestir las.

El ministro de Obras públicas italiano, M. Ferraris, que ha recorrido la región calabresa, al regresar a Roma ha dado cuenta al Gobierno de sus impresiones y de la imprescindible necesidad de acudir en auxilio de las víctimas, habiéndose resuelto distribuir abrigos y construir barracas inmediatamente.

Pero este propósito tropieza con la dificultad de la falta de medios de comunicación y de transporte para la mayor parte de las localidades, pues, desgraciadamente, la zona del desastre abarca una extensión de 160 kilómetros de largo por 60 de ancho. Los caminos, en las montañas, son impracticables, y en la vía férrea de Aiello es imposible hacer más de un viaje diario para llevar planchas y viveres, y mientras los habitantes no ten-

gan lo necesario, las protestas se producirán a pesar de la caridad y abnegación de las autoridades civiles y militares.

Un problema difícil de resolver será el relativo a la reconstrucción de las habitaciones. Para reedificarlas, después de haber descombrado y limpiado las ruinas, se necesitarán muchos millones; pero el ministro Ferraris dice que el medio más práctico será el de facilitar a las municipalidades y a los particulares, por empréstitos a largo plazo y poco onerosos, la construcción de las poblaciones en otro sitio que no sea el de las localidades devastadas.

El Gobierno, por su parte, aparte de los medios que facilitará, dirige un llamamiento a la caridad italiana para que aporte maderas, ropas, telas, mantas y todos aquellos objetos que contribuyan a aliviar la aflictiva situación en que se encuentran los desgraciados calabreses.

Este llamamiento ha sido escuchado, y de todas partes de Italia y también del extranjero se están remitiendo cantidades y objetos destinados a los damnificados, por el último terremoto.

Los rusófilos de Corea

Londres 25. Desde Pekin comunican a «The Times» que se halla en aquella capital el agitador coreano Yi-yong yik, jefe del partido rusófilo y reaccionario de Corea.

Confirma la noticia el corresponsal de «The Morning Post» en Shanghai, quien añade que Yi-yong yik ha celebrado varias conferencias con M. Pavloff, embajador ruso en Pekin, para tratar con él de restablecer en Corea la influencia moscovita y de trabajar contra el régimen progresivo y reformista que ha sustituido al absolutismo bárbaro derribado por los japoneses.

Es probable que fracasen los trabajos del partido rusófilo de Corea; además de ser poco numeroso, es cada día más impopular, pues el pueblo coreano ha podido apreciar la diferencia que hay entre el despotismo que pesaba antes sobre él y el régimen liberal de que disfruta en la actualidad.

Ante la separación

La crisis húngara

Berlin 27.—Despachos de Viena comunican que el barón Fejervary, presidente del Consejo húngaro, ha sido llamado a la corte por el Emperador.

Francisco José conferenciará con él mañana. Todos conceden a esta entrevista excepcional importancia, porque en ella se ha de desenlazar el actual conflicto entre el Emperador y los representantes húngaros.

Hace varios días, Francisco José recibió a los jefes de la coalición parlamentaria húngara, MM. Andrássy, conde Aponnyi, Banffy, Kossuth y Zuchy, y les invitó a discutir varias condiciones, que debían servir de base para la formación de un Gabinete conciliador.

Dichas condiciones no fueron acep-

Don Miguel Ferrando

MÉDICO DE MONTUIRI

ha inaugurado su gabinete de consulta para enfermedades de la garganta, nariz y oído, en esta ciudad de Palma, abierto los lunes y viernes de diez a doce Plaza de Quadrado, 26-2.º, continuando los demás días su despacho, en Montuiri, de dos a cinco de la tarde.

tadas por los políticos húngaros, que se retiraron después de una audiencia que duró apenas seis minutos.

La noticia del fracaso de esta suprema tentativa de arreglo causó un efecto deplorable en los círculos húngaros.

Todo el mundo considera que al Emperador no le queda más recurso que abdicar, como Rey de Hungría, ó acceder a cuarta demanda la coalición, ya que los húngaros cuentan, para defender la libertad de su Parlamento, con un ejército nacional, especie de milicia llamada honvéd.

Después de la visita a Francisco José, los jefes parlamentarios húngaros visitaron al conde Goluchowski, presidente del Gabinete austriaco.

Kossuth, que se les unió para esta gestión, estuvo muy altanero con el conde Goluchowski, contestando a la invitación de éste para que se sentara.

«Lo poco que tenemos que comunicarle puede decirse de pie.»

Francisco José, sin embargo, probó un último esfuerzo, y comisionó al conde Cziraky para hacer esta postrera tentativa.

Cziraky fracasó también en su misión, pues los coalicionistas opusieron, a las proposiciones que les hizo, la negativa más rotunda.

Entonces, el Emperador, como digo al comienzo del despacho, llamó de Budapest al barón Fejervary.

La llegada de éste a Viena se considera como una prueba de que el conflicto se acerca a su desenlace.

Los húngaros piden, entre otras cosas no menos importantes, que los oficiales de su ejército empleen la lengua nacional para mandar a los soldados. Además exigen el sufragio universal y una amplísima autonomía.

Ignórase si el Emperador ha cambiado de opinión y piensa conceder a Fejervary poderes amplios para aplicar en todos sus puntos el programa del sufragio universal, ó bien le llama para pedirle la dimisión, visto que no puede abrir el Parlamento, por tener una mayoría adversaria.

Los diarios húngaros manifiestan que todo depende de la entrevista que celebren mañana Francisco José y Fejervary.

Los periódicos austriacos, por su parte, se confiesan pesimistas, y creen que el Imperio se encuentra en una crisis suprema.

Los radicales madgyares arrecian en su campaña separatista, y excitán a Kossuth para que confirme el nombre de su partido, estableciendo la independencia húngara.

La expectación es extraordinaria.

GRAN NOVEDAD Bateria alemana de cocina.
 EL AGUILA.—Brossa, 30

Los estrenos en Madrid

«La reina de los dolores»

Si hubiera acabado *La reina de los Dolores* como empezó, a estas horas sumarian Arniches y García Álvarez en su inmenso repertorio, un éxito grande, extraordinario, de los que dan en pocos meses muchos miles de pesetas.

Pero a la gracia, a la maestría con que están preparadas y hechas las primeras escenas, sigue una pesadez, un insostenible macheteo, una monotonía tan inaguantable, que no parece sino que manos torpes y pecadoras han seguido la primorosa labor que empezaron manos duchas y experimentadas.

La reina de los Dolores empezó a vacilar al concluir el primer cuadro. En el segundo se desencadenó la tormenta, y en el último vino la catástrofe con todos sus horrores: el hundimiento total.

«La niña del orgullo»

La empresa de Price ha tropezado con el melodrama que andaba buscando.

La niña del orgullo en jonce actos!, suma todas las condiciones, apetecibles para que el buen público se interese, se conmueva, sulte algunas lágrimas de emoción y concluya por respirar con la mayor alegría, al ver castigado el vicio y triunfante la inocencia y la virtud.

La niña del orgullo es una adaptación a la escena del interesante folletín francés *La organillera*, y si el adaptador, Señor Palomera, no se ha cuidado mucho de la pureza del lenguaje y de la justificación de ciertos episodios, sí ha sabido conservar el interés de la acción, que es en este género de trabajos el mérito principal.

Asesinatos, robos, incendios, puñaladas, tiros, tósigos, hipnotismo cuanto a la rica imaginación de un Montepín ó un Rechebourg se le pudiera ocurrir, salta, brota, salta en *La niña del orgullo*, cuyos jonce actos! transcurren sin que se advierta en el público cansancio ó indiferencia.

Y como estas obras, cuando se las da lo que «su interesante argumento requiere», dan lo que en ellas se invierte a buen seguro que *La niña del orgullo* que se ha puesto en escena con decorado nuevo de mucho efecto, ha de llevar a Price mucha gente, que es, en definitiva, lo que se trata de demostrar.

El incendio de la fábrica, simulado admirablemente, y la decoración del puente sobre el Sena, un efecto de luz cou suma habilidad presentado, causaron en el público extraordinaria impresión.

XXVII

Aquel mismo día Margarita escribía a su amiga Octavia:

«Querida amiga: En vano he aguardado respuesta a mis dos anteriores cartas. Guardas un silencio obstinado. ¿Cuál es la causa? Tengo necesidad de tus consejos, pues yo que me creía fuerte y de todo me mofaba, soy la más débil de las mujeres.»

«¿Por dónde empezar? ¡Es tanto lo que he de decirte...!»

«Te escribo a media noche, creo que es la hora de los fantasmas, y también la de los enamorados.»

«Hoy hemos comido en el castillo de Montgory. ¡Día fatal, amiga mía!»

«Desde que se proyectó mi matrimonio han sido pocas las veces que he ido a casa de mi futuro y de todas ellas he sacado una impresión poco halagüeña.»

«Antes, cuando sólo era amigo, me parecía muy natural que viniese rodeado de antiguos recuerdos y que habitase el viejo castillo de sus mayores. Todo lo que antes me parecía bien y lógico, lo hallo ahora ridículo.»

«Estoy desesperada, amiga mía; me aguarda un marido viejo y un viejo castillo.»

«Si vieras que triste es y que ruinoso está!»

La morada, en la que el último de los Montgorys conserva sus pergaminos, no huele más que humedad. La tapicería dejó de serlo ha-

ce muchos años, tal es su estado de deterioro; el pavimento tiene tantos hoyos que hay que andar con cuidado para no caer. Los corredores son estrechos y oscuros y más que castillo parece un nido de duendes.

«Como a mi futuro se le antoja hacerme vivir en él, creo que me moriré de fastidio antes de dos meses.»

«No parece, sino que el señor de Montgory ha querido deslumbrar a su futura esposa con las glorias del pasado unidas al aburrimiento del presente. La comida fué servida en la sala de honor, vasta pieza en la que, retratos de los difuntos Montgorys aparecen colgados en los muros. El criado más joven de los que servían la mesa, era más viejo que su amo; y poco faltó para que, de sobremesa, no hiciese venir el marqués un trovador con zuecos a cantarnos una romanza. A mi padre todo le parece encantador.»

«Me río y sin embargo sufro, no se si de placer ó de pesar.»

«Todo quiero contártelo, amiga del alma... Desde hace dos horas, he sorprendido en mí, un secreto. Amo a Gontrán, le amo con locura... La sangre afluye a mi corazón en este momento... le amo, sí, y soy correspondida.»

«Cuando al despedirnos, el viejo marqués besó mi frente, vi brillar un relámpago de celos en los ojos de Gontrán, ¿Qué hacer, Dios mío? ¿Qué hacer?»

«Mi padre me adora, pero es esclavo de su palabra y de su amistad. Será inflexible.»

«Escribeme, pues necesita de tus consejos, tu amiga.»

MARGARITA.

satisfechos, puesto que no casándose el marqués, nuestro amigo Emmanuele no quedará desheredado.

«Si no es más que eso,—respondió con calma Gontrán,—podeis estar tranquilo. Margarita se casará conmigo y así...»

«Dispensad, querido marqués, interrumpió de Asti—no es ese el objeto para el que habeis venido. Si mi prima no se casa con el señor de Montgory, me casaré yo con ella.»

Al oír esto, Gontrán llevó instintivamente la mano a las pistoleras a fin de alojar una bala en la cabeza al caballero de Asti. Logró dominarse y exclamó con voz en que la cólera y la ironía se mezclaban.

«Vengo observando que desde hace unos días os permitís bromas que no estoy dispuesto a sufrir.»

El de Asti sonrió hipócritamente y dijo a su acompañante.

«Veo amigo mío, que no habeis comprendido vuestra situación ó no quereis comprenderla.»

«Vamos a hablar claro, señor de Asti—repuso el marqués.—Vos deciais ha un momento que yo estaba enamorado de vuestra prima.»

«Eso he dicho.»

«Y que ella me ama.»

«Cosa es esa que salta a la vista marqués.»

«Pues bien, admitamos que todo sea verdad; ¿quedeis que objetar?»

«Nada, muy al contrario, alegrarme mucho.»

«Entonces,—repuso el marqués—¿cómo

padre y el caballero de Asti tuvieron que resignarse a seguir el otro.

Cuando Gontrán montó a caballo acompañado a la señorita de Pons, un vago terror se apoderó de su alma. Comprendió que al lado de la joven le faltaría el valor necesario para continuar desempeñando su papel de fría indiferencia.

En cuanto a Margarita, acogió con alegría y despacho a la vez la proposición de su padre.

Gontrán, haciendo un esfuerzo supremo, logró aparecer frío é indiferente; la joven, que observó aquella actitud, se encolerizó, y fustigando a su caballo, partió veloz como una flecha. El marqués, temiendo por la vida de Margarita, la siguió.

La señorita de Pons, cada vez más encolerizada, no cesaba de fustigar a su caballo, como queriendo demostrar a Gontrán que no precisaba su compañía. Sin embargo, cuando, volviendo la cabeza, observó que el marqués trataba de alcanzarla, su corazón latió de alegría, no obstante, aceleró su marcha, obedeciendo sin duda a ese espíritu de contradicción que suele ser innato en la mujer.

Margarita iba mejor montada que el marqués, y por mucho que éste hubiese obligado a su caballo, no habría logrado darle alcance. Repentinamente el caballo de Margarita se paró; el marqués supuso que algún incidente le había obligado a ello. Cuando llegó junto a la amazona, ésta se hallaba pálida y temblorosa con la vista fija en el camino. El marqués adivinó en seguida la causa que había

El acuerdo Francoalemán

Lo que establece el acuerdo

Paris 28.—Aunque se había anunciado que el acuerdo francoalemán se firmaría esta tarde, y Rosen y Revoil se reunieron para ello no terminaron su obra, dejándolo para hoy.

Ambos declararon que sentían pedir aun veinticuatro horas de paciencia a la opinión pública; pero afirman que todo está arreglado sin desacerdo en ningún punto.

En seguida se comunicará al Sultán por Taillandier y Tattenbach.

Rosen dice:

«Hemos hecho una obra conciliatoria y equitativa, respetando esencialmente los intereses de ambos países.»

Según informes excelentes, el documento que se publicará no constituye el programa de la Conferencia propiamente, sino una nota, acompañada de un análisis en detalle de dicho programa, que se propondrá al Sultán en grandes líneas, sin anticiparse a la libertad de la Conferencia, única que determinará las soluciones.

El programa elaborado consigna claramente la inteligencia de ambos Gobiernos sobre principios de política y de reformas, especificando que dicha política, así como las decisiones de la Conferencia, no se aplican a los distritos limítrofes de la Argelia, donde no hay ningún intermediario entre el Sultán y Francia.

La nota precisa luego las condiciones en que se ocuparán en la Conferencia de las cuestiones del muelle de Tánger y del empréstito alemán de 10 millones que no pueden constituir un precedente contrario al acuerdo francoalemán de Julio.

Ambas operaciones las absorberá el Banco internacional marroquí que se constituirá.

La reunión de la Conferencia será en Argel y las reformas de Política y Hacienda, reconocidamente necesarias, las resolverá la Conferencia por unanimidad.

Las medidas adoptadas regirán durante tres años.

Un callejón sin salida

Comentan «The Globe» y «Evening Standard» un artículo del «Frankfurter Zeitung», telegrafiado a Londres por el corresponsal de «The Morning Post» en Francfort.

Este artículo, de un diplomático alemán y que llama poderosamente la atención en altas esferas, demuestran que la Cancillería berlinesa se ha metido en un callejón sin salida.

La argumentación del gran diario germánico, órgano de los liberales de la Alemania del Sur, es la siguiente:

«Alemania se ha comprometido a garantizar la independencia del Sultán de Marruecos; pero al propio tiempo admite, con Francia e Inglaterra, que son indispensables ciertas reformas, las cuales, si se realizan, harán completamente ilusoria la independencia del Monarca mogrebino. Nos hallamos, pues, en un callejón sin salida.»

Los colegas ingleses a que se alude más arriba se muestran, en sus comentarios, completamente conformes con las apreciaciones del diario alemán; pero achacan la gravedad de la situación a las imprudencias del Kaiser, cosa que no hubiera podido hacer el apreciable colega de Francfort sin ser inmediatamente condenado por crimen de lesa majestad.

Comunicaciones

con la Argentina

Declaraciones del Sr. Quintana

Lisboa 27.—La prensa de esta ciudad se está ocupando detenidamente de las comunicaciones marítimas entre Europa y la República Argentina.

Algunos periódicos dan cuenta de

una «interview» celebrada con Manuel Quintana, hijo del presidente de aquella república latino-americana, quien pasó por aquí a bordo del vapor «Aragón».

Habiéndole preguntado una persona que puerto del Atlántico sería el preferido para término de la derrota que hayan de seguir los barcos que desde la Argentina se dirijan a Europa, el señor Quintana dijo que todavía no se ha adoptado resolución alguna y afirmó que los tres puertos, Vigo, Lisboa y Cádiz, que pretenden ser favorecidos, el último ha sido descartado en atención a su situación geográfica.

Cuanto a Lisboa, a pesar de las simpatías personales que por ella se sienten y de algunas conveniencias, pudiera no ser la preferida.

Acaso haya motivos para optar por Vigo, si en este puerto español se ofrecen ventajas más seguras y en mayor número al comercio y a los viajeros, felicitándoles rápidas comunicaciones para cruzar de tránsito por España y llegar pronto a la Europa Central.

No hay noticia de que el gobierno portugués haya hecho gestión alguna sobre el asunto.

Solamente se sabe que ha nombrado un ministro plenipotenciario en la Argentina y que ha dado a este el encargo de encaminar el asunto en favor de los intereses lusitanos.

Contra un Obispo

Vergonzosa campaña de los neos

Pamplona 28.—El «Diario de Navarra» periódico reaccionario con tendencias separatistas, al que hace tiempo retiró el obispo la censura eclesiástica, reprodujo ayer un nuevo escándalo clerical.

Dieron origen a esta campaña del periódico citado el nombramiento de un canónigo y el castigo impuesto a otros y no haber permitido la asistencia de los seminaristas a las consagraciones recientes de los obispos navarros de Orense. Oviedo.

Na reproducción del escándalo ha sido motivada por la destitución de siete catedráticos del Seminario, atribuyendo los clericales estas destituciones a manejos del rector, que es amigo del obispo.

El periódico ya nombrado, secundado por conocidas personalidades reaccionarias y separatistas, ataca violentamente al rector, y de rechazo al obispo, al que califican de tirano, despótico, arbitrario y enemigo de Navarra.

Dice que debe ponerse coto a los atropellos que hieren la dignidad de los navarros, atropellos cometidos donde toda arbitrariedad tiene su asiento, dice el periódico aludiendo al obispo.

Por su parte, el «Demócrata Navarro» fustiga a los reaccionarios, calificando las campañas de los clericales separatistas hechas con el objeto de conseguir que se marche el obispo y que venga otro que sirva mejor los planes de los obispos de levita.

El rector del Seminario se ha quejado contra el «Diario de Navarra» y con este motivo el escándalo es formidable.

A ser recorrieron muchas casas con objeto de recoger firmas para protestar contra el obispo, negándose muchos a hacerlo.

Asombra que sean los mismos clericales los iniciadores de esta campaña de desprestigio contra el obispo.

Para hoy se anuncia la publicación de documentos importantes, que aumentarán el escándalo.

El obispo está dispuesto a proceder energicamente, y entre tanto los liberales presencian tranquilos este vergonzoso espectáculo.

Desde Lugo
Fábrica de moneda falsa

El descubrimiento. Detenciones. ¿Otra fábrica?

Lugo.—Después de haber sido detenidas diez personas como supuestas expendedoras de moneda falsa, hoy ha sido descubierta la fábrica, que se hallaba instalada en las habitaciones posteriores de la casa número 9 de la plaza del Campo.

El descubrimiento ha producido sensación reuniéndose ante la casa numeroso público, deseoso de ver la fábrica.

El juzgado encontró allí varios troqueles, crioles, hornillos, paquetes de oro y plata en polvo, una prensa y frascos conteniendo ácidos.

En un troquel había un duro perfectamente grabado.

En una habitación hay dos escotillones que comunican con la cuadra, cuya puerta dá al callejón de Hornos, punto retirado por donde se cree que entraban los fabricantes clandestinos.

La casa es antigua y muy grande, siendo ocupada por diferentes familias.

La dependencia en que estaba la fábrica, estaba alquilada a unos vendedores ambulantes, que la mayor parte del año la tenían cerrada por ausentarse para recorrer las ferias de Galicia.

Se cree que ninguno de los detenidos sabe montar una fábrica ni hacer moneda.

El juez ha ordenado la detención del dueño de la casa, acomodado labrador que vive en un pueblo próximo a esta ciudad.

Tenia reservadas aquí algunas habitaciones que ocupaba un hijo suyo. El padre y el hijo se hallaban en la romería de su aldea.

Se supone que debían tener conocimiento de la fabricación de la moneda por las obras hechas en las dependencias destinadas a la fábrica.

Sin embargo, el dueño de la casa tiene reputación de hombre honrado. Ha sido detenida una mujer que vivía en la casa.

En una habitación contigua a la sala que servía de fábrica había tres haces de paja con señales de haber servido para dormir otras tantas personas.

Se encontraron varias prendas de vestir, entre ellas, un impermeable usado y un chaleco con bolsillos interiores.

Algunos cuños son para estampar medallas del Corazón de Jesús.

Se cree que el negocio tiene amplia ramificación.

El descubrimiento es objeto de todas las conversaciones.

Hay cartas que indican la existencia de otra fábrica en Vigo.

El crimen de una madastra

Confesión del padre de la víctima.—Horribles detalles

Valladolid 28

Como se esperaba, al fin se han descubierto los autores y la forma en que se realizó el crimen en Cigales.

El padre de la víctima lo ha confesado todo, exponiendo el hecho con detalles que horrorizan.

Interrogado por un redactor de «El Norte de Castilla», que lo ha visitado en la cárcel de Valoria la Buena, donde se encuentra, ha referido el crimen, diciendo que su mujer le tenía atemorizado con su carácter iracundo y perverso, y que ésta descargaba frecuentemente y con gran violencia su odio sobre su hijastra, la niña Melchora, la cual, efecto de los malos tratos que sufría, se criaba tan raquítica, que sólo aparentaba cuatro años, teniendo seis.

El día 16 de Julio la niña perdió un lazo que llevaba en la cabeza, y la madastra la hizo salir a buscarlo, re-

CEREVISINA FITA

Con esta levadura mucho más activa que todas las demás que por comercio circulan puestas que para su preparación se parte de cultivos puros, es la única empleada por la «Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas» en sus trabajos experimentales y con ella se logra la curación de las infecciones estreptocóccas y estafilocóccas así como las infecciones y supuraciones de toda clase. La vende el Centro Farmacéutico y Juan Valenzuela,

Con esta levadura mucho más activa que todas las demás que por comercio circulan puestas que para su preparación se parte de cultivos puros, es la única empleada por la «Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas» en sus trabajos experimentales y con ella se logra la curación de las infecciones estreptocóccas y estafilocóccas así como las infecciones y supuraciones de toda clase. La vende el Centro Farmacéutico y Juan Valenzuela,

grasando aquella sin encontrarlo.

La madastra, después de atravesar la puerta, se lanzó sobre la criatura gritando, y agarrándola del cuello la arrastró por el pasillo hasta el corral lanzándola allí contra el suelo, donde la niña quedó exánime. La madastra la pateó, hasta que, finalmente, la puso el pie sobre el pescuezo.

Cuando todavía alentaba débilmente la pobre criatura, la criminal madastra obligó a su marido a hacer un hoyo en un montón de estiércol que había en el corral, mientras ella despojaba de sus ropas a la víctima, dejándola solamente las medias y la camisa.

Luego entraron en la niña, aún viva y apisonaron el estiércol repetidamente.

Borradas las huellas del crimen, se dedicaron aquellas fieras a hacer creer que la niña había desaparecido, avisando para ello al pregonero y dando parte al juzgado.

Treinta y dos días después de cometido el crimen, la madastra ideó trasladar el cadáver al cerro del Cocero, para que se creyese que la niña había sido víctima de las alimañas.

El 18 de Agosto, a las once de la noche, extrajeron del montón de estiércol los restos y los colocaron en un covanillo de vendimiar, con las ropas que usaba la víctima, llevándolas el padre a dicho cerro, y lavándolas antes en un arroyo que cruzaba por aquellas inmediaciones; todo esto por indicación de la madastra, para hacer desaparecer los rastros del estiércol, adheridos a los restos saponificados.

Una vez en el cerro, el padre arrojó el cesto con el cadáver entre las cepas del viñedo que puebla aquel punto, regresando a su casa sin encontrar a nadie en el camino, y acostándose ambos esposos.

Los lectores de «El Imparcial» saben ya cómo fueron descubiertos los restos de la niña por unos cazadores, y demás preliminares del sumario.

Merece elogios el juez de Valoria, señor Temes, por el celo y perseverancia que ha desplegado en este asunto, teniendo que luchar con el supersticioso miedo a la justicia y el sistemático silencio que inspira a estos rurales.

También son dignos de aplauso el juez municipal de Cigales, señor Alvarez, y muy especialmente «El Norte de Castilla», cuya enérgica campaña ha contribuido mucho a que este horrible crimen no quede impune.

El tratado anglo-japonés

Paris 27.—Dicen de Londres que los puntos principales del Tratado anglo-japonés del 12 de Agosto último tienen por objeto la consolidación y el mantenimiento de la paz en el Asia oriental y en la India; la conservación de los intereses de las potencias en China, equiparándolas en el comercio y en la industria, asegurando la integridad y la independencia del Celeste Imperio; la conservación de los derechos territoriales de Inglaterra y del Japon en las regiones del Asia central y de la India.

El Tratado obliga a cualquiera de las potencias contratantes a auxiliar a la otra, cuando para defender los intereses especiales o territoriales se vea obligada a la guerra.

Esta se hará, pues, juntamente, y la paz se firmará de común acuerdo.

En la cláusula referente al mútuo auxilio en caso de guerra, se advirtió a Rusia que no se dirigía contra ella, sino que estaba destinada únicamente a asegurar la paz en el Extremo Oriente.



El Sr. D. Tiburcio Florez Florez

CAPITÁN DE INFANTEPIA RETIRADO

Caballero de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica, Placa de San Hermenegildo, Benemérito a la Patria, condecorado con las cruces del Mérito Militar, Beneficencia y otras.

Ha fallecido a las tres de la madrugada de hoy
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

E. P. D.

Su afligida esposa, hijos, hijas (ausente y presente) hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les ruegan se sirvan encomendarle a Dios y asistir al rosario que en sufragio de su alma se rezará a las dos y media en San Miguel y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Sintes, 14-1.—No se invita particularmente.

La política

NAZIONALE

Varias noticias

El presupuesto de Instrucción pública, es de todos los departamentos ministeriales el que más se ajusta a su correspondiente de 1904.

El señor Mellado ha reservado todas las modificaciones y reformas, que necesariamente han de ser grandes tratándose de dicho ministerio, para el nuevo presupuesto que el Gobierno presentará antes del 1.º de Mayo del año venidero.

Só o algunas partidas como la de construcciones civiles, para la que se consignan 100.000 pesetas, han sido modificadas por el señor Mellado.

Uno de los primeros proyectos que presentará el ministro de Instrucción pública a las Cortes, será como ya anunciamos, el de creación de la Escuela político-financiera.

Dicho Centro docente espera el Gobierno que no sea de gran coste para el Estado, pues buscará local, probablemente el Ateneo, que no le suponga gastos.

La cantidad que se dará a cada conferenciante será aproximadamente de 100 pesetas.

A juzgar por lo que se dice en los Centros oficiales, la proyectada combinación de gobernadores quizás tardará en hacerse más tiempo del que se anunció; pues bien pudiera ocurrir que los gobernadores que han obtenido acta de diputados en las últimas elecciones no la presenten hasta que el Congreso esté constituido, o poco antes de que se les expire el plazo.

A menos que el delicado estado de salud de otros, como el de Almería, y el cansancio de quienes en la campaña electoral no han tenido suerte en el desempeño del cargo, determinará hacer los nombramientos el mes próximo y ampliar la combinación.

Espera el Gobierno que el Congreso podrá quedar constituido el 22 de Octubre, día en el cual se suspenderán 15 sesiones de Cortes con motivo de la llegada de M. Loubet.

Se reanudarán el 28 ó el 29 del mismo mes, y desde tal día, con sesiones reglamentarias de seis horas, avanzarán los debates de los presupuestos de forma que para Pascua pueda quedar legalizada la situación.

NOTAS MUNICIPALES

Por falta de número de Sres. Concejales dejó ayer de reunirse la comisión de Gobierno y Policía.

Ha sido convocada de nuevo para el próximo lunes a la una de la tarde.

Ayer fué presentada al señor Alcalde una instancia de un vecino, en queja de las molestias que le ocasiona el ruido y trapatción del motor a gas que don José Bordoy tiene instalado en su fábrica de tejidos de la plaza de Atarazanas.

En esta instancia se interesa que se obligue al señor Bordoy a que reduzca la fuerza de su motor al número de caballos de fuerza que previenen las ordenanzas municipales para que puedan funcionar en el casco de la población.

Ayer a la una de la tarde se reunió la comisión de Fomento y Beneficencia.

Acordó que el Sr. Fuset sea ponente en el asunto que motiva la solicitud del contratista de la limpieza de mingitorios y que emita su dictamen.

Acordó someter a la aprobación del Ayuntamiento algunas cuentas de su competencia.

ACADEMIA de preparación completa para el ingreso en el Cuerpo de Correos

Queda abierto el curso para las próximas oposiciones, bajo la dirección de oficiales del Cuerpo y acreditados profesores especiales, en la calle del Carmen 18-1. Palma de Mallorca.

puesto a la joven en aquel estado. Nicou el loco, avanzaba hacia ellos.

—Nada temáis, señorita—dijo el marqués.

—Estoy yo aquí, y a nada se atreverá.

Margarita miró al marqués, de un modo, que hizo estremecer a éste de placer.

El idiota seguía avanzando sin parecer haberse fijado en ellos; bruscamente se detuvo, y fijó su penetrante mirada en los jóvenes, como si tratara de reconocerlos. Gontrán, en previsión de un ataque, había colocado su caballo delante de Margarita.

Transcurridos algunos instantes, el loco exclamó:

—Había mucha agua... mucha agua...

Sin duda el pobre diablo recordaba el baño que Gontrán le había dado días antes. Después, fijando su mirada en Margarita, empezó a palmeatear y bailar a la vez que gritaba:

—¡La princesa!... ¡la princesa!...

La joven arrojó al pobre loco una moneda de oro, y aprovechando la alegría que le causó, partió al galope seguida de Gontrán.

El pobre vagabundo permaneció un instante como aturdimado por la brusca partida de la joven, y bajando la cabeza, una lágrima rodó por sus mejillas.

La joven no detuvo su caballo hasta que se halló a bastante distancia del loco. Después volviéndose hacia Gontrán le dijo:

—Marqués, he tenido miedo.

Margarita observó que Gontrán estaba pálido de emoción. Esto encantó a la señorita de Pons.

el recuerdo, de los proyectos del caballero de Asti, le causaban un extraño terror; más que el casamiento de Margarita temía los tenebrosos planes de su primo.

Una noche, al regresar del castillo de Montgory, por complacer a su padre, cedió su caballo Margarita, al caballero de Asti; ella tomó asiento en el carruaje al lado del barón, el de Asti, se colocó al lado izquierdo, de la portezuela, cabalgando Gontrán al lado derecho. A los quince minutos de marcha, los dos jinetes habianse quedado atrás. Una vez solos, tomó la palabra de Asti diciéndole al marqués.

—¿En que pensais, amigo mio?

—En nada.

—Eso mismo me pasa a mí,—respondió el de Asti, después continuó.

—Vos amais a Margarita, marqués y ella os ama.

—¿Sois adivino?

—¡Diaboli!, no precisa serlo para saber que amais a mi prima y ella os corresponde.

Gontrán encogió de hombros.

—Naguéis ó no, precisa que tengáis entendido, que si bien a la Asociación conviene que mi prima se enamore de vos, es condición indispensable que vuestro amor sea ficticio, a fin de que, libre de todo afecto, podais obrar en completa libertad y cumplir la misión para la que habéis sido llamado a estos lugares.

Gontrán miró filamente a su interlocutor.

—Vuestro amor—continuó el de Asti—es un obstáculo para el casamiento de Montgory con Margarita, y por esta parte debemos estar

XXIX

Gontrán y Margarita amábanse sin que la confesión de amor hubiese brotado de sus labios. Sus miradas eran más expresivas que una declaración. Desde la sombra, el caballero de Asti, observaba con placer los progresos que el amor hacía en los jóvenes; en tanto el marqués de Flars Montgory seguía haciendo sus preparativos de boda.

Por el retrato que hemos hecho del señor de Montgory, resulta que, de cada acto de su vida hacía una solemnidad.

El marqués era uno de esos hombres que todo lo sometía a la tradición. Sus antepasados se habían casado en aquel castillo y él quería imitarles y como ellos celebrar la misa nupcial en la vieja capilla, tras todo lo cual se daría una fiesta, a la que serían invitados los nobles de las cercanías.

El marqués, escribió a la duquesa de X, amiga suya, para que le enviase la canastilla de boda. Hizo venir a varios obreros para restaurar y amueblar a la moderna, las habitaciones que destinaba a su futura esposa.

Con febril impaciencia contaba el anciano los días que faltaban para su matrimonio y tan lentos le parecían, como rápidos a Margarita y Gontrán.

Varias veces, cruzó por la mente del joven provocar al anciano y matarle en desafío, pero el aspecto noble y grave del viejo marqués, le hacía desistir de su propósito. Por otra parte,

ban los dos hacia las Puertes, los jóvenes cabalgaban uno al lado de otro lentamente, aspirando los perfumes salvajes del bosque, escuchando mil ruidos armoniosos que subían de la tierra al cielo, olvidando la hora de la cita que pasaba, y tan recogidos en sí mismos, que no osaban cambiar ni una palabra, ni una mirada.

—¡Tal vez me ame!—pensó Margarita de Pons.

Caminaron así dos leguas, no volviendo al sentimiento de la vida real hasta que distinguieron las torres de Montgory.

—¡Ah!—dijo Margarita,—ya hemos llegado y seguramente no seremos los primeros.

—¿Vos lo creíste?—preguntó el marqués, cuyo pensamiento se hallaba en otra parte.

—¡Oh!—dijo Margarita.—Aun que el sendero es más corto que la carretera, hemos andado tan despiece, que mi padre y mi primo nos habrán adelantado. Quizá el señor de Montgory esté inquieto.

La joven ruborizóse al pronunciar estas últimas palabras.

Gontrán tuvo un estremecimiento de celos y una mortal palidez cubrió su rostro.

Margarita tuvo miedo de aquella turbación y súbita palidez; comprendió que Gontrán la amaba con delirio. El marqués olvidando el papel infame que el de Asti le obligaba a representar, lanzó a la joven una mirada de amor más elocuente que cuantas palabras pudiera y hubiera podido pronunciar; la imagen de Leonora había desaparecido de su corazón.

La cuestión de la carne
Manifestaciones del Sr. Ramis y Granches

Para que nuestros lectores puedan conocer lo referente al asunto que viene debatiéndose en algunas de las sesiones celebradas anteriormente por el Ayuntamiento, hemos creído oportuno visitar al Concejal Sr. Ramis y Granche, para que nos favoreciese con algunas manifestaciones relativas a aquel asunto.

El Sr. Ramis y Granche nos recibió con suma amabilidad y a continuación publicamos el resultado de la conversación que con aquel señor sostuvimos ayer.

—¿Ya sabe V. lo sucedido con anterioridad; se me había concedido este permiso en papel sellado por el señor Alcalde y el mismo señor Font y Monteros, dió de palabra, la orden para que fuera quitada la mesa de referencias.

—En una entrevista que tuve con el señor Font y Monteros dos días después de mi penúltima interpelación, y autorizado por el cortante ofrecí a ese señor la garantía que él fijara y un contrato firmado, por el que, el solicitante, quedaría obligado a exponer la carne más barata durante el tiempo que el señor Font estuviera al frente de la Alcaldía. Fué aceptada en principio esta proposición y se reservó unos días para estudiarla y yo creo que para pedir permiso al para concederlo.

A los dos días pasé a su despacho (el 11 del corriente) para saber su resolución y me contestó que los trabajos electorales le habían impedido poderse ocupar de este asunto. Por espacio de siete u ocho días renové diariamente mi pregunta hasta que una tarde estuve en su casa y me dijo que hiciera el cortante otra solicitud y él la pasaría a informe de los celadores, veterinarios y Teniente de Alcalde. Así se hizo y volví diariamente al despacho de la Alcaldía para enterarme del aviso de esta especie de enfermedad que no sé como calificar.

—He omitido manifestarle que el día que estuve en casa del señor Font me dijo éste: que había venido a entorpecer la buena resolución de este asunto el hecho de haber manifestado el cortante que dando 500 pesetas al Alcalde y otras 500 al Teniente tenía la seguridad de obtener de nuevo el puesto. No di crédito a esta manifestación, por más que me aseguró que se lo había dicho, y le prometí que al día siguiente iría al despacho de la Alcaldía en compañía del solicitante, como así lo hice, y como esto misma quedó categóricamente desmentido a la presencia del señor Font quien ni siquiera quiso decir quien se lo había dicho a él; y ya en danza, fué el solicitante a casa del Teniente de Alcalde a hacerle la misma manifestación que al señor Font.

El mismo día de la última sesión, como de costumbre, pregunté al señor Font si ya se había resuelto este asunto y como me contestó que no, le manifesté que me ocuparía de él en sesión.

—V. asistió a la sesión y nada respecto a aquella he de decirle; a falta de razones el *trust* apelará a los pulmones, sin que el de la R. O. fuera capaz, por su debilidad o por lo que fuere a restablecer el orden; y con todo cato la carne cara y un acuerdo del Ayuntamiento firme, contraveniendo por los mismos que lo tomaron. ¡Y dirán luego que el cortante es un caprichoso!

Nos despedimos del señor Ramis y Granche, agradeciéndole la amabilidad con que nos recibió y las manifestaciones que tuvo a bien hacer.

NOTICIAS JUDICIALES

(Continúa la sesión de ayer)

El procesado Cerdá se confiesa autor del robo cometido en la casa de Mateo Pujol, de S^a Arracó, si bien sostiene que solo sustrajo dos onzas de oro y un cinturón, negando que lo hiciera de las alhajas y monedas de plata y papel de que se le acusa.

El Juan niega haber tenido participación en el delito.

Y el Ramón dijo que se limitó a cambiar las dos onzas por lo que dió treinta y nueve duros, desconociendo su ilegítima procedencia.

Tuvo que suspenderse la sesión por diez minutos por haber sufrido un síncope el procesado Ramón después de haber prestado declaración.

Luego comparecen a declarar el perjudicado y algunos testigos.

Terminada la prueba testifical se procedió a la lectura de la documental interesada por las partes.

Terminado el período de prueba el Fiscal modifica sus conclusiones provisionales en el sentido de que el valor de lo robado es inferior a 500 pesetas por lo cual solo debe imponerse al procesado Cerdá la pena de seis años ocho meses y un día de presidio correccional y demás accesorias, sosteniendo la petición provisional en cuanto a los demás procesados.

La defensa del procesado Cerdá, Jetrado señor Pou, modifica las suyas

en el sentido de que se conforma con esta ulterior petición fiscal.

La del Juan, abogado Sr. Muntaner, modifica las suyas interesando la libre absolución de su defendido.

La del Ramón se mantiene en sus provisionales en las que ya solicitaba la absolución.

Por lo avanzado de la hora el señor Presidente suspende la sesión para continuarla esta mañana a las once.

Nuestros corresponsales

Buñola

A las nueve de ayer, se unieron, mediante los sagrados vínculos del matrimonio, nuestro buen amigo don Pedro J. Muntaner Cabot, Secretario de este Ayuntamiento y la elegante payesa y distinguida joven de esta villa doña Micaela Palou Nadal.

El acto se realizó en la Parroquia, bendiciendo la unión el señor Ruillán, rector.

Reciban los recién casados nuestra más cumplida enhorabuena unida al deseo de que el alto grado de felicidad sentida estos días, conocida por luna de miel, no se vea jamás amargada por los temibles efectos de un *meneguante*.—C.

29 Septiembre 1905.

Ecós de Sociedad

Necrología

A las tres de esta madrugada ha dejado de existir el pundonoroso capitán de infantería retirado D. Tiburcio Flórez Flórez, padre de nuestro compañero de redacción don Tomás.

Erz el finado persona que se había captado en vida numerosas relaciones de amistad y simpatía por su carácter honrado y bondadoso.

Había cumplido con los mas rigurosos deberes de disciplina, y por todo ello se había granjeado el aprecio general.

Muy de veras nos asociamos al dolor que en estos momentos embarga a la familia del Sr. Flórez y Flórez, a la que enviamos la expresión de nuestra más sentido pésame.

Bursátiles

VALORES LOCALES	
27 Septiembre	
Crédito Balear.	98'00
Fomento Agrícola.	90'80
Acciones Vapores Islaña.	68'00
Obligaciones de id. al 5 por 100.	104'00
Acciones Salinera Española.	140'00
Obligaciones de la id. al 6 por 100.	104'00
Id. de la id. al 5 por 100.	101'00
Ferro-carriles de Mallorca.	70'00
Alumbrado por Gas.	98'00
La Económica.	10'00
Bonos Municipales.	48'00

Madrid 29 Seprre 905

4 por 100 interior contado.	79'70
Interior fin de mes.	79'75
Amortizable 5 por 100.	99'00
Acciones Banco de España.	430'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	388'00
Cambio de francos.	30'70
Cambio de libras.	32'85
Exterior de París.	98'95

Crónica Religiosa

Santoral

Para mañana—Nuestra Señora del Rosario, la Dedicación de la Santa Iglesia Catedral y el Santo Angel Custodio del reino de España.

Para el lunes—El Santo Angel Custodio de nuestra guarda, y San Berenguer confesor.

Para mañana.

Cuarenta Horas

Concluyen en la Merced dedicadas a Nuestra Señora de los Dolores y a San Jerónimo. Exposición a las seis y media, a las siete y media misa de Comunión general a las diez misa-mayor solemne con sermón que dirá D. José Auba, por la tarde, a las cuatro visitas al Santísimo, vistiéndose después el Santo Escapulario a cuantos deseen ingresar en la Cofradía de la Merced; por la noche a las seis y media rosario, el ejercicio de la Teclavitud Mariana, terminando con una solemne Salve, procesión y la reserva de S. D. M.

Visita a la Corte

En la Catedral, a Nuestra Señora de la Asunción.

Para el lunes

Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Clara en honor de San Francisco de Assis. Exposición a las seis y media, acto seguido la primera parte del rosario, a las diez misa mayor y la segunda parte, al anoecer la tercera, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Corte de María

En la Catedral, a Nuestra Señora de la Grada.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA Carreras Militares

Profesores: D. Ramon Brise, capitán de artillería, EX-PROFESOR de la Aademia del Cuerpo.

D. Benito Sardá, capitán de artillería.

El segundo turno de clase empezará el 1.º de Octubre.

Informarán: Piedad 3.2.º y Salud, 15, Terreno.

Telegramas

Madrid 29 a las 17.
Moret a Cádiz

El día 4 del próximo mes de octubre es esperado en Cádiz el señor Moret, quien inaugurará la estatua erigida a Castelar, pronunciando en dicho acto un discurso cantando las glorias del elocuente tribuno.

El Ayuntamiento obsequiará al señor Moret con un baquete y en el Teatro Principal se dará una función de gala.

Nueva alianza

En los círculos diplomáticos se asegura es un hecho la nueva alianza entre Alemania y Rusia para contrarrestar la que han concertado Inglaterra y el Japón.

La cuestión de Marruecos

Hoy ha sido firmado el Protocolo por Rosen y Revoil, por el cual se llega a un acuerdo sobre los asuntos de Marruecos.

En dicho protocolo se señala como sitio para la celebración de las conferencias a Algeciras.

Se autoriza la constitución de un Banco internacional marroquí.

Se precisan por último, las condiciones en que ha de ser aceptado un empréstito alemán de diez millones.

El Sr. Garijo

Encuétrase algo mejorado el diputado por Ibiza D. Cipriano Garijo, quien se fracturó una pierna al bajar la escalera de su casa.

Discurso inaugural

En la apertura de curso que ha de celebrarse pasado mañana domingo en esta Universidad central, se encargará de pronunciar el discurso inaugural el Ministro de Hacienda Sr. Echegaray.

Entrevista

Dicen de Baden-Baden que el Ministro de Estado italiano Tito-Toni ha celebrado una entrevista con el canciller alemán M. Boller.

Se concede importancia política a esta entrevista.

Banquete regionalista

Madrid 27 (a las 2).

Pasado mañana la «Liga Regionalista» celebrará un banquete en obsequio de los candidatos electos.

Creese que en dicho acto se haran declaraciones importantes.

Creese además que se aludirá a los sucesos ocurridos con motivo de la fiesta de las banderas.

El Rey de Inglaterra a Baleares

El Rey Eduardo de Inglaterra ha manifestado su propósito de visitar a la corte española el próximo verano.

En este viaje expresó S. M. británica el deseo de visitar las Baleares de cuyo viaje conserva la familia real excelente impresión.

Madrid 29 (a las 8'15)

La alianza anglo-japonesa

Comunican de Londres que el almirantazgo ha transmitido órdenes al jefe de la escuadra inglesa, de estación en los mares de la China, que organice maniobras en aquellos mares, y visite algunos puertos del Japón.

La visita de los buques ingleses al Japón se realizará durante el mes de Octubre y creese que esto dará lugar a grandes manifestaciones de simpatía de parte de las poblaciones japonesas.

Chamberlain en Tarragona

Comunican de Tarragona que ha llegado a aquella ciudad el ministro de Hacienda de Inglaterra, Mr. Austin Chamberlain de rigoroso incógnito.

El ministro inglés ha visitado los monumentos más famosos que encierra la ciudad de la época romana.

Después de estas visitas, Mr. Chamberlain marchó a Barcelona, en donde embarcará dentro de algunos días, para Francia, dirigiéndose al puerto de Marsella.

Madrid 30 (a las 2)

Desde Villanueva del Arzobispo, provincia de Toledo, telegrafían haber ocurrido una desgracia.

Mientras se estaba verificando el desencajonamiento de los toros que mañana han de ser lidiados en aquella plaza, penetraron en el toril dos individuos, los que fueron enganchados por los toros y siendo terriblemente corneados.

Los dos individuos hallanse agonizando.

D. Alfonso en San Sebastián

Comunican de San Sebastián que el Rey D. Alfonso ha regresado a aquella ciudad de la excursión en automóvil que emprendió hacia Biarritz.

Hundimiento en Inglaterra

Telegrafían de Duvston (Inglaterra) que se ha hundido el muelle de aquel puerto, habiéndose producido algunas desgracias.

Las pérdidas materiales que se han sufrido ascienden a mas de diez mil libras esterlinas.

Los revolucionarios rusos

Las noticias que se reciben de los sucesos ocurridos en el Cáucaso comunican que la situación continua siendo la misma en toda aquella extensa provincia rusa.

Ayer una numerosa banda de insurgentes acaltaron un tren, del que despues de cometer grandes destrozos, se llevaron una cantidad en metálico importante 8000 rublos.

Los revolucionarios han cometido tambien recientemente numerosas evcuaciones y excesos, habiendo asesinado a varias personas y prendido fuego a diferentes edificios y fabricas.

La ley de excedencias

Según el proyecto de excedencias que presentará a las Cortes el señor Montero Rios, quedan suprimidas las voluntarias.

Establece sin embargo que se concederán cada diez años excedencias de 18 meses.

Cada año se concederá también un mes de licencia.

Quiebras en París

Comunican de París que la importante casa azucarera de aquella capital llamada de Lacausade se ha declarado en estado de quiebra, habiendo notificado que había acordado la suspensión de pagos.

Esta noticia ha producido en Francia y en otras naciones general estupefacción, pues con ello quedarán arruinados multitud de comerciantes.

Criminal capturado

Dicen de Llerena, provincia de Badajoz, que ha sido capturado por la guardia civil el autor del asesinato cometido en la persona de un guardia de aquel cuerpo.

El otro compañero que fué también herido se encuentra en un estado de mejoría.

Preparativos en Lisboa

Telegrafían de Lisboa, Portugal, que con motivo de la venida de Mr. Loubet a aquella capital han comenzado los preparativos para dispensarle un recibimiento grandioso.

Los franceses residentes en distintos puntos de Portugal han acordado tomar parte en los festejos populares y contribuir muy eficazmente al mayor lucimiento de aquellos.

Entre los portugueses ha despertado mucho entusiasmo la visita de Mr. Loubet.

Madrid 30 (a las 9)

Regreso de la corte

Dicen de San Sebastian que a familia real se dispone a regresar a esta corte, dando por terminado el veraneo.

Por la noche se espera la llegada de la real familia a Madrid. Irán a la estación a esperar a SS. MM. y A.A. el gobierno, autoridades y altos dignatarios.

Madrid 30 (a las 10).

La salida de la Corte

San Sebastián.—Ha salido de esta capital con dirección a Madrid la familia real.

En la estación habia todas las autoridades, si bien el público escaseaba.

El Alcalde saludó a los Augustos viajeros.

Se han lanzado flores al coche real, tributándose los honores correspondientes.

La música ha tocado la «Marcha Real», oyéndose numerosos vivas.

SUCESORES VIUDA BANQUE

Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquinas para coser, bordar y hacer calceta.

VERTHEIM Y WILSON

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Santo Domingo núm. 10 (antes calle Zapatería) Palma

VIAJANTE:—D. Andrés Barceló, de Porreras.

COMISIONADOS:—Inca, D. Jaime Florit, Mayor 7—Manacor, Vda. Cabrer, Plaza Mayor.—Lluchmayor, D. Francisco Vidal, Borne 9.—La Puebla, Vda. Fuster, calle Plaza.—Andraitx, D. Pedro J. Enseñat, Cerdá 3.—Pollensa, D. Cristóbal Llompart, Montesión.—Alcudia, D. Martín Ferrer, Lladoner.—Campos, D. Bartolomé Pomar, Plaza 9.—Muro, D. Francisco Sacarés, calle Nucva.—Buñola D. Joaquín Suau, Nuev 2.—Artá, D. Francisco Amengual.

Asesinato por dinero

Comunican de Guadalajara que en un des poblado ha sido asesinado el señor Recovero por robarle once duros.

Ha sido detenido el que se supone autor del crimen,

Regreso de Romero Robledo

Ha regresado el señor Romero Robledo acompañado de su familia.

Se encuentra algo mejorado.

Maura a Madrid.—La emigración

Dicen de París que el Sr. Maura ha salido para Madrid.

—San Sebastián.—El Sr. Marqués de Tovar ha marchado a París y Roma.

—Ican de la Coruña que aumenta la emigración clandestina.

GACETA DEL DIA

El programa del Cinematógrafo Truyol ha sido aumentado con las películas «S'hercu de C'an Pruna y Caza del Ciervo».

Mañana las secciones empezarán a las 5 de la tarde.

La compañía cómica-dramática que dirigen los Sres. Carreras y Ferrán debutará mañana en el Teatro «Defensora Solerense» poniendo en escena la obra titulada «El Mistich» y el juguete «El Chiquillo».

El destructor de la flotilla británica que anteaer salió de nuestro puerto tuvo que derribar para reparar una ligera avería que se produjo con él áncora en el momento de recogerla.

Reparada la avería se hizo de nuevo a la mar.

En la última reunión que ha celebrado el Comité del partido republicano quedó constituida la Junta de la siguiente manera:

Presidente.—D. Jerónimo Pou.

Vice-Presidente 1.º don Miguel Trián.

Vice-Presidente 2.º don Francisco Ruiz.

Secretarios.—D. Juan Pallicer y don Antonio Fábregas.

Bibliotecario.—D. Jaime March.

Contador.—D. Bartolomé Reus.

Tesorero.—D. Jaime Rosselló.

En la Intervención de Hacienda de esta provincia, negociado de clases pasivas, se desea saber el paradero para enterarla de un asunto que le interesa, de D.º Nicolasa Vazquez Cárdenas, viuda de D. Francisco Hernandez Quintero auxiliar que fué de la Dirección general de Estadística.

Mañana domingo a las once del día se celebrará en el salón de actos públicos de este Instituto bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil de la provincia, la apertura del curso académico de 1905 a 1906 y la distribución de los premios adjudicados en el anterior.

El día 2 de Octubre próximo se abrirá el pago de los haberes de los individuos de Clases pasivas que los perciben por la Depositaria Pagaduría de esta provincia en esta forma.

Día 2.—Retirados de Guerra y Marina.

Día 3.—Montepío Militar.

Día 4.—Montepío Civil Jubilados y Mesadas de Supervivencia.

Mañana el «Orfeo Mallorquí», en la fiesta que se celebrará en la iglesia de Santa Catalina de Sena, la partitura del maestro Perosi, «Misa Eucarística».

El precio del almendrán se cotiza hoy en este mercado a 75 pesetas el quintal.

Mañana es la fiesta de la Dedicación de la santa iglesia catedral de Mallorca, cuya primera piedra puso en 1230 el rey D. Jaime I de Aragón; su séptimo obispo D. Berenguer Batle consagró, en 1 de Octubre de 1346, la mesa del altar mayor. En celebrad de este aniversario tendrá lugar la gran ceremonia de consagración de una nueva ara del altar y la pomposa solemnidad por la concesión del título de Basílica otorgado últimamente por el Papa a aquel templo.

Ayer en la explanada del Muelle, cerca de la Pescadería vieja, se hicieron nuevas pruebas del aparato extintor de incendios sistema Biosca.

Las pruebas dieron, como en días anteriores, excelentes resultados, tanto es así que el conocido fabricante don Juan Suau, adquirió inmediatamente uno de dichos aparatos para el servicio de su fábrica.

Nos participa el empresario de la próxima corrida de toros señor Ventura que con destino a la misma comprará caballos, hallándose a disposición de los vendedores desde las ocho a 12 de la mañana y de dos a seis de la tarde.

Mañana a las siete de la noche la *Banda Mallorquina* dirigida por el señor Gelabert tocará las siguientes piezas en el paseo del Borne:

- 1.º Pasodoble *El Bateo*, Chueca.
- 2.º Ouverture de la ópera *Marta*, Flotoff.
- 3.º Himno *Al sol* de la ópera *Iris*, Mascagni.
- 4.º Tanda de vals *Tres Folié*, Waldteuffel.
- 5.º Pasodoble *Ba a de Oro*, Roca.

En los exámenes; extraordinarios han obtenido el grado de bachiller los señores siguientes:

Don Miguel Muntaner | Llompart, D. Joré Rotger Canals; D. Antonio Alorda Servera; D. Francisco Aulet Aulet, C. Juan Aguiló Valentí; D. Miguel Mataró Monserrat; D. Miguel Terrasa Terrés; D. Pedro Moyá Pou; D. Jaime Massot Planas; D. Francisco Rosselló Coll; D. Gadiel Ramis Medina; y D. Federico Carbonell Rodas.

De Maestro elemental ha obtenido el grado D. Juan Sard y Servera.

Y se han puesto en condiciones de obtener el título de Maestro elemental; D. Miguel Rayó Matas y D. Juan Bergamo Lladó.

ESPECTÁCULOS

Velódromo «Tirador»

Mañana se celebrará gran fiesta ciclista con motivo de correrse el campeonato de Baleares.

Regirán los siguientes precios: Palcos sin entrada, 5 ptas. Sillas de pista sid id, 0'75; Entrada general de sombra, 0'75; Id. id. de Sol, 0'40 ptas.

La función dará principio a las 3 y media de la tarde.

Teatro «La Protectora»

Mañana se inaugurará en este teatro la temporada, verificándose el siguiente programa:

- 1.º Sinfonía «El Ladrío» a gran orquesta dirigida por el profesor D. Baltasar Moyá.
- 2.º Ea zarzuela «La Trapería».
- 3.º Intermezzo de «Bohemios» por la orquesta.
- 4.º La zarzuela «El Túnel».
- 5.º Wala Boston Amorense.
- 6.º La zarzuela «Los chicos de la escuela.»

Teatro «Asistencia Palmesana»

Inauguración de la temporada con el siguiente programa:

- 1.º Sinfonía a piano por el Sr. Morey.
- 2.º El drama lírico, en 3 actos, «El Anillo de Hierro».
- 3.º Estreno de la bonita zarzuela en un acto y tres cuadros «El Pobre Valbuena».

Teatro «Mar y Tierra»

Programa para la función de mañana:

- 1.º Sinfonía.
- 2.º El grandioso drama «La cabaña del Tío Tom».
- 3.º El chistoso juguete cómico en un acto, «Entre doctores.»

Cinematógrafo Truyol

Dos secciones diarias a las 6 y media y 7 de la noche con escogido y variado programa.

Peluquería Fin de Siglo

Los dueños de este acreditado Salón tienen el gusto de ofrecer a su estimada clientela y al público en general su nuevo domicilio, Colón, 70, principal, y al mismo tiempo manifestarles que deseosos de servir con todo esmero y pulcritud no han reparado en presentar los adelantos más modernos para el ejercicio de su industria.

Vino de Son Bordils

A TREINTA céntimos litro. Plaza Santa Eulalia, 13.

JABON FLUIDO GORGOT

á base de hiel de vaca afrecho y salol

EL JABON FLUIDO DE HIEL DE VACA, AFRECHO Y SALOL pone el cutis suave, fresco, fino y terso; con su cotidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas; da nueva y sana vida al envoltorio que cubre nuestras carnes, y cuyas funciones son tan indispensables para la salud como para la belleza,

Modo de usarlo

Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiere lavar, inmediatamente se le fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo en las demás manipulaciones de lavaje, la misma costumbre de cuando se verifican con jabón en pastilla.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

PUNTOS DE VENTA: Perfumería Canals, Brossa 10, y Perfumería Modernista, San Nicolás.

SOLUCIÓN GASES DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

(Premiada en varias exposiciones)

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de *Corre*. La eficacia y superioridad de esta Solución, queda probada con delirio que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más generales en España.—Al por mayor: Señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, Gracia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

LOECHES

LA MARGARITA

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela y en general, las enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo del hígado y especiales de la mujer. No se vende, el agua á medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, *Jardines, 15, Madrid*. Los corchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños

4 á 8 ptas.

por día personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos nuestro trabajo. Dirigirse: Compañía LA COLMENA, U. U. U. 5, Calle Elisabets.—Barcelona.

ANTIBILIOSO Purgante de Andrés y Fabiá

Farmacéutico premiado por el Colegio de facultad de Madrid

- 1.º Es gaseoso refrescante y tónico.
- 2.º Es muy agradable al paladar.
- 3.º Es de rápidos efectos.
- 4.º Es suave y no irrita absolutamente nada.
- 5.º Se puede chasquear dándolo como un refresco.
- 6.º Sirve de distracción al enfermo el preparárselo.
- 7.º Se conserva indefinidamente.
- 8.º Le pueden tomar hasta los niños de pecho.
- 9.º Es extremadamente útil á las señoritas jóvenes por la preparación de hierro que lleva.
- 10.º Puede tomarse á cualquier hora del día.
- 11.º Posee la propiedad de ser el más inofensivo.

ANTÍDOTO SOBERANO Enfermedades biliosas

y corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del mensturo, Vahidos, Vomitos, Es-treñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

12.º Este purgante ha hecho olvidar á la tan renombrada purga de citrato de magnesia, porque como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago tiene conquistada ya su fama.

Y 13.º ES ALTAMENTE ECONOMICO, pues una elegante caja que contiene seis purgantes, cuesta solo 2 pesetas en toda España.

Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas caja.



Gran fábrica de productos refractarios y de gré

M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias. Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas en todos los tamaños y formas según croquis. Ventas de tierras refractarias. Fábrica: Bordeta, Teléfono número 3,27. Despacho: Princesa y Cotonero 6, Teléfono 64. Barcelona.

Callicida Luch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.—Precio una peseta.—De venta: Gilberto Lasalle, San Nicolás, 2 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las «Blenorragias» (puraciones «Gonorrreas» y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á «3 pesetas en todas las farmacias y en Palma á la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2.

Grageas Farré

DE LECITINA PURA DE HUEVO Y CACODILATO DE SOSA

Hasta la fecha son reconocidas estas grageas como el mejor depurativo el único más eficaz.

Son un reconstituyente de primer orden, tonifican el sistema nervioso y enriquecen la sangre á la vez que la purifican modificando solo la parte mala al revés de otros depurativos que la rebajan en general perjudicando al organismo.

Sus efectos son tan rápidos y seguros que á las pocas tomas se manifiesta un bienestar general del individuo ó de la persona que padece.

Los que tienen humores herpéticos, ven desaparecer con su uso las manifestaciones de esta enfermedad que sienten en diferentes partes del cuerpo.

Las señoras que tienen localizado el herpetismo en la cara y que les afea el cutis, observan la mejoría poniéndoseles la piel fina, y del color natural.

Venta, en todas las farmacias.—Representantes: Boscana, Sucesores, Plaza de Cort, número 8.—Palma de Mallorca.

HISTOGENO

I LOPIS

CURACION radical de la TUBERCULOSIS Recomendado por todas las eminencias médicas.

Únicos importadores:—Centro Farmacéutico.—Palma de Mallorca.—Furro, A. e y 3, Madrid



PECHOS Su desarrollo y belleza

tercera, endurecimiento se consigue en dos meses con el uso de las Píldoras Circasianas del Doctor FERD. BRUN Únicas que siendo beneficiosas á la salud alcanzan el efecto deseado.

Aprobadas por eminencias médicas.—Gran éxito en Alemania!

3 pesetas frasco

Para el mismo fin, TOPI O CIR CASIANO, poderoso medicamento externo.—Viuda A zina, P. del Crédito, 4 y V. Farré y C.º, Princesa 1, Barcelona.

En Palma: Farmacia Valenzuela. DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES!

NO MAS VELLO

20 años de éxitos es la mejor garantía de que los «PÓLVOS cosméticos de Franch» quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con el pueden rár Fuero sin irritar el cutis.—2'50 pesetas bote.—Se vende en las principales lde macias y en Palma, en la de Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera 2 y sel Cbeentro Farmacéutico.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real, 1, Far 3 acia del Globo.



Venta en todas las buenas Farmacias

Imp. de F. Guasp, Morey, 6 y 8

Anti-asmáticos Segalá

PAPELES, CIGARRILLOS y PICADURA, que pueden usarse indistintamente para calmar en el acto todo ATAQUE DE ASMA y SOFOCACION.

DEPILATORIO SEGALÁ

Extermina el PELO ó VELLO, sin perjuicio ni incomodidad alguna y suaviza la piel. Sus resultados son inmediatos.

ANTI-HEMORROIDAL SEGALÁ

Cura las almorranas, (MORENAS) por crónicas que sean.

PARCHES SANTA RITA

Evitan el aborto y curan el dolor de los riñones, relajación y esterilidad. Deben usarlo todas las señoras embarazadas.

JARABE INFANTIL SEGALÁ

Infalible en la BABA, DENTACION FORRO, IRRITACIONES CALENTURAS, etc., etc. ¡Siempre eficaz!

Lombricida Segalá

Exclusivamente vegetal para la expulsión de las lombrices (CUCHS)

EVITA CANAS, CASPA y CAIDA del PELO

el TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.